

нарушении данной нормы, в случае заявления одной из сторон, следственные действия могут быть признаны недопустимыми доказательствами.

В уголовно-процессуальных кодексах Республики Беларусь и Российской Федерации с разного времени (в УПК Российской Федерации - с 2009 г., в УПК Республики Беларусь - с 2015 г.) предусмотрен институт досудебного соглашения о сотрудничестве как механизм стимуляции лиц, совершивших противозаконное деяние.

УПК Российской Федерации имеет статью 56.1, определяющую статус лица, в отношении которого уголовное дело выделено в отдельное производство в связи с заключением с ним досудебного соглашения о сотрудничестве, в уголовном деле в отношении соучастников преступления, а также статью 281.1, устанавливающую порядок его допроса и оглашения показаний в ходе судебного разбирательства. Данная норма в УПК Республики Беларусь отсутствует.

Заключение. На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что в Республике Беларусь и Российской Федерации соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина является приоритетным направлением деятельности государственных органов. Сравнительно-правовой анализ отдельных положений уголовно-процессуальных кодексов Республики Беларусь и Российской Федерации дает основания утверждать, что в каждом уголовно-процессуальном законе есть отличительные положения, характерные для конкретной страны, которые представляют научный интерес и в перспективе могут быть отражены в национальном законодательстве.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 16 июля 1999 г. № 295-З: принят Палатой представителей 24 июня 1999 г.: одобрен Советом Республики 30 июня 1999 г.: в ред. Закона Республики Беларусь от 26 мая 2021 г. № 112-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: 18 декабря .2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. от 18.07.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 25.07.2022) – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/ . – Дата доступа: 09.09.2022.

3. Меженина, У.К. Полиграф как техническое средство регистрации психофизиологических реакций / Меженина У. К.; науч. рук. Алексеенко С.М. [Электронный ресурс]: Молодость. Интеллект. Инициатива: материалы X Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 22 апреля 2022 года. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2022 – Режим доступа: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/32734> . – Дата доступа 09.09.2022.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА СЕМЬЮ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ КРИЗИСОВ

Раемская Е.Д.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

Ключевые слова. Право на семью детей-сирот и оставшихся без попечения родителей в условиях геополитических кризисов, правовые средства их защиты.

Keywords. Refugee children, migrant children, legal protection of children, children in geopolitical crises.

Ежегодно в мире наблюдается неутешительный рост количества детей-мигрантов, бегущих от конфликтов в Афганистане, ДРК, Йемене, от последствий изменения климата, их семьи вынуждены сниматься с места из-за гонений и преследований. Уже в начале 2022 г. число детей, вынужденных покинуть свои дома, достигло в мире 36,5 млн. По словам ЮНИСЕФ это самый высокий показатель с момента окончания Второй мировой войны. Таким образом, целью данного исследования – правовой анализ международных правовых актов в области защиты детей и выявление актуальных проблем охраны сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в условиях современных геополитических кризисов.

Материал и методы. Основой исследования являются Конвенция о статусе беженцев, Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в

период вооруженных конфликтов, а также заявления и сообщения спикеров и исследователей ООН и ЮНИСЕФ по вопросу охраны детства в условиях современных конфликтов. Для анализа нормативного материала использованы формально-юридический и аналитический метод.

Результаты и их обсуждение. Сегодня, в условиях международных геополитических кризисов число детей-беженцев и детей-мигрантов превысило 30 млн детей. Так, в связи с политической ситуацией в Украине, около 2 млн детей оказались за границей. Причиной массовых перемещений являются климатические потрясения: засуха в африканском регионе Сахель, наводнения в Бангладеш, Индии и Южной Африке. В результате природных бедствий в 2021 г. свои дома покинули 7,3 млн детей. В целом число беженцев в мире удвоилось за последние 10 лет, и более половины от общего числа составляют дети. Более 1/3 всех детей-беженцев живут в странах Африки к югу от Сахары, 1/4 – в Европе и Центральной Азии, 13% – на Ближнем Востоке и в Северной Африке [1].

Как уже было отмечено, в связи с политической ситуацией в мире сейчас остро стоит вопрос защиты детей-мигрантов из Восточной Европы. Глава ЮНИСЕФ К. Рассел и Верховный комиссар ООН по делам беженцев Ф. Гранди призывают все соседние страны и государства, затронутые украинским конфликтом, впускать таких несовершеннолетних на свою территорию и регистрировать их надлежащим образом. В ООН предлагают предоставлять юным беженцам, прибывающим без сопровождения взрослых, безопасное убежище, а также включать их в свои национальные системы по защите детей. Нынешний кризис, как указывают руководители ЮНИСЕФ и УВКБ, говорит о необходимости срочно защитить их от всех форм насилия, помочь им воссоединиться с родными и восстановить семейные отношения [2]. Помимо этого, в ООН рекомендуют временно размещать детей, прибывающих без сопровождения взрослых, в семьях или соответствующих учреждениях, осуществляющих заботу о детях под патронажем государственных служб. Учреждения ООН заявляют о возможном намерении эвакуировать часть воспитанников детских домов и интернатов в зоне европейского вооружённого конфликта на территорию стран ЕС, предварительно до начала эвакуации получив на это согласие родителей и опекунов [3].

Однако отметим, что вопрос защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитанников детских домов, по-прежнему открыт. Дети, спасающиеся от войны или других видов кризиса, подвержены многочисленным рискам – торговля людьми, эксплуатация, насилие. Угрозы особенно возрастают, когда несовершеннолетние спасаются от кризиса без сопровождения взрослых или оказываются разлучены с семьей [1]. Так, в августе 2021 г. в результате захвата Афганистана террористической организацией «Талибан» тысячи детей, в том числе малолетних, были вынуждены покинуть свои дома без сопровождения родителей, в том числе и без необходимых документов и надлежащего оформления. В результате эвакуации более 50 детей были отправлены в США и другие страны без сопровождения родителей. Глава пресс-службы Госдепартамента США Н. Прайс отметил: «Таких детей, прибывающих в США без надёжного родственника, очень немного. Как только мы их выявляем, мы сразу начинаем искать их семьи». Однако, к сожалению, на сегодняшний день судьба спасённых из Афганистана детей неизвестна, в официальных источниках получение данной информации затруднено, иногда она является закрытой [4].

Известно, что сегодня в мире сотни тысяч людей являются жертвами принудительного труда, особенно в сельском хозяйстве и среди них немало детей. Они трудятся на износ на фермах, полях и плантациях, работая с пестицидами и опасной техникой. «Сложные сети вербовщиков, подрядчиков и субподрядчиков усугубляют трудности в обеспечении эффективного расследования и судебного преследования торговцев людьми...», – заявила Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми Ш. Маллалли [5].

Несмотря на принятые международными организациями меры по защите детей в условиях гуманитарных кризисов, отмечается, что ряд европейских стран содержит детей-мигрантов под стражей, что не соответствует международным стандартам. В УВКБ, ЮНИСЕФ и МОМ по миграции считают, что содержание под стражей оказывает глубокое

негативное воздействие на здоровье и благополучие ребенка и может иметь долгосрочные негативные последствия для когнитивного и психоэмоционального развития детей. «Дети, находящиеся в процессе транзита, – это, прежде всего, дети, независимо от того, откуда они прибыли и по какой причине покинули свои дома. Содержание под стражей детей никогда не отвечает их наилучшим интересам, нарушает их права и является практикой, применения которой следует избегать, чего бы это ни стоило», – отметила А. Хан, региональный директор отделения ЮНИСЕФ по странам Европы и Центральной Азии и специальный координатор по вопросам кризиса, связанного с беженцами и мигрантами, в Европе [6].

Важно отметить, что в ст. 21 Конвенции о статусе беженцев от 28.07.1951 говорится: «Поскольку жилищный вопрос регулируется законами или распоряжениями или находится под контролем публичной власти, Договаривающиеся государства будут предоставлять беженцам, законно проживающим на их территории, возможно более благоприятное правовое положение и, во всяком случае, положение не менее благоприятное, чем то, которым обычно пользуются иностранцы при тех же обстоятельствах». Таким образом, детям, вынужденным покинуть свою страну вследствие чрезвычайных ситуаций, в соответствии с международными нормами должно быть предоставлено достойное жилище, соответствующее нормам и стандартам их страны пребывания [7].

Отметим, что в Декларации о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов от 14.12.1974 особо отмечается: «Государства, участвующие в вооруженных конфликтах, в военных операциях в иностранных территориях или в военных операциях ... должны принимать все усилия для того, чтобы уберечь женщин и детей от разрушительных последствий войны. Должны быть предприняты все необходимые шаги, с тем чтобы добиться запрещения таких мер, как преследование, пытки, карательные меры, унижительное обращение и насилие, в частности против той части гражданского населения, которую составляют женщины и дети» [8].

Заключение. Таким образом, исходя из заявлений ООН, ЮНИСЕФ и иных международных организаций, в мире особо остро стоит проблема защиты детей-мигрантов, особенно оказавшихся без семьи и сопровождения взрослых, спасающихся от геополитических конфликтов. Несмотря на существование международных норм, охраняющих права детей-беженцев, они не всегда корректно применяются. Увеличивается количество детей-мигрантов, бегущих от конфликтов без сопровождения взрослых, что также увеличивает риск торговли людьми. На сегодняшний день данная международная проблема требует наиболее четкой как законодательной проработки, так и общественного участия в гарантировании защиты жизни и достоинства детей.

1. ЮНИСЕФ: число детей-беженцев достигло 36,5 млн и продолжает расти [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2022/06/1426012>. – Дата доступа: 07.08.2022.
2. Ивашкевич, Е. Ф. Компетенция омбудсменов и формы их реагирования на обращения граждан в зарубежных странах / Е. Ф. Ивашкевич // Право. Экономика. Психология. – 2022. – № 1(25). – С. 9–19. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/31879> (дата обращения: 08.09.2022).
3. В ООН призвали обеспечить защиту детей, покидающих Украину без сопровождения взрослых [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2022/03/1419342>. – Дата доступа: 08.08.2022.
4. Андреева, Е. Десятки детей эвакуировали из Афганистана без родителей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://lenta.ru/news/2021/08/31/children_afgan/. – Дата доступа: 09.08.2022.
5. Сотни тысяч людей становятся жертвами трудовой эксплуатации в сельском хозяйстве [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2022/06/1426192>. – Дата доступа: 08.08.2022.
6. МОМ, УВКБ и ЮНИСЕФ призвали европейские государства положить конец содержанию детей под стражей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2022/07/1427512>. – Дата доступа: 08.08.2022.
7. Конвенция о статусе беженцев от 28.07.1951 [Электронный ресурс]: [заключено в г. Женеве] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
8. Декларация о защите женщин и детей в чрезвычайных обстоятельствах и в период вооруженных конфликтов [Электронный ресурс]: [заключено в г. Женеве 14.12.1974] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.